

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrierile nefecutate nu se  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
retrimit.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Brașovi de anulul:  
în Viena: M. Dukes, Heinrich  
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelius  
Nachfolger; Anton Oppelik, J.  
Dannicov, în Budapesta: A. V.  
Goldberg, Eckstein Bernat; în  
București: Agenca Havas, Suc-  
cursale de România; în Ham-  
burg: Karoly & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 8 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicarea mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a 8-a o  
seria 10 cr. sîn 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LIX

„Gazeta” iese în ziua care di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la ad. colectorilor.

Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30, orașul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu omul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.  
sîn 16 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 132.

Brașov, Sâmbătă, 15 (27) Iunie

1896.

## Despărțimintele Asociațiunii.

La Blașiu, cu ocaziunea adună-  
rei generale de astă-vară a Asocia-  
țiunii transilvane, se încinsese mare  
discușiune asupra modului și a mij-  
lăcelor, prin cari s'ar pute promova  
mai repede și mai cu efect scopu-  
rile Asociațiunii. Judecând după în-  
fierbințela discușiunilor, și-ar fi venit  
să credi, că din acel moment toate  
lucrurile se vor schimba spre mai  
bine, căci răsăriseră de-odată mulțime  
de apostoli până atunci necunoscuți  
pe acest teren, cari promiteau a  
promova scopurile Asociațiunii cu  
celeritatea fulgerului.

Dér nu s'a întâmplat tocmai  
așa. Pe cât am putut urmări activi-  
tatea desfășurată de atunci încôce  
în sinul Asociațiunii noastre, nu pu-  
tem constata vre-un progres deose-  
bit. Cel puțin în sinul despărțimin-  
telor nu vedem nici de cum vre-o  
mișcare mai viuă, din contră, zelul  
pare că ar fi în decadență, căci afară  
de 3—4, cealalte despărțiminte mai  
că nici n'au dat semne de viață  
dela adunarea generală încôce. Apoi  
decă în sinul despărțimintelor nu  
găsim activitatea dorită, în alt loc  
inzadar o vom căuta, căci Asocia-  
țiunea prin despărțiminte lucrăză și  
despărțimintele sunt singurele or-  
gane, prin cari ea ar pute promova  
cu succes și în mod simțit cultura  
națională în sinul poporului nostru.

Suntem la sfârșitul esamenelor  
dela sate și încă nu ni-s'a raportat  
un singur cas, ca vre-un despărțim-  
ent al Asociațiunii să fi luat sub  
protecțiunea sa măcar cât de cât cauza  
învățământului nostru poporal, tri-  
mițând delegați pe la esamene, in-  
teresându-se de progresul făcut, pre-  
miând pe învățătorii bravi, ori folo-  
sind alte mijloce potrivite pentru  
încurajarea învățământului, cum  
facea, d. es., anii trecuți despărțim-  
entul selăgean al Asociațiunii, des-  
pre care de altmintrelea nu ne în-

doim, că și anul acesta va fi făcut  
asemenea, dér fără ca exemplul său  
să mai fi fost imitat de vre-un des-  
părțimint.

Și e mare pierdere, că tocmai  
despărțimintele Asociațiunii nu se  
interesăză de mersul învățământului,  
care i-ar oferi terenul cel mai mă-  
nos de activitate. În schimb vedem,  
că se interesăză alții, dér se intere-  
săză în sensul lor, corumpând pe  
învățătorii români cu premii pentru  
a-i pune în serviciul intereselor de  
maghiarisare. N'o vîd această comi-  
tetele despărțimintelor și n'o vîd  
directorii lor?

Dér nici în alte privințe nu  
putem constata vre-o activitate se-  
riosă din partea despărțimintelor  
noștre, căci împlinirea unor simple  
formalități n'o putem considera ca  
activitate, cu atât mai puțin nu ca  
activitate serioasă, pentru al cărei  
titlu se recere muncă simțită și ne-  
adormită.

Care pôte fi ôre cauza acestei  
stagnațiuni? Că masele populați-  
unii noastre ar fi atât de indiferente  
față de cauzele culturai sale națio-  
nale nu-i adevărat. O putem dice  
acesta cu totă hotărîrea pe basa nu-  
măroselor esperiențe câștigate până  
acum, căci nu cunoșcem cas, ca  
vre-unii conducători în adevăr zelos  
și devotați pentru înaintarea cauze-  
lor poporului să nu-i fi succes a do-  
bîndi rezultate din cele mai fru-  
mose în orî ce pas întreprins pentru  
înaintarea lui.

El evident, deci, că cauza stag-  
națiuni este a se căuta numai și  
numai în lipsa de conducători harnici  
și devotați cauzei naționale, căroră  
să nu le placă numai a se scusa  
acum cu indiferentismul, acum cu  
negligența altora, ci să muncă  
muncă dreaptă și serioasă, care să-i  
ridice în ochii poporului și să-i în-  
vrednicăză de stima și încrederea  
acestui.

Intr'o vreme ca cea de aci, când

cauza culturai noastre naționale re-  
clamă cu atâta urgență sprijinul  
șilor luminați ai poporului român,  
e fôrte mare și responsabilitatea,  
ce cade pe umerii conducătorilor  
despărțimintelor Asociațiunii tran-  
silvane. Cine nu e în adevăr con-  
sciu de această responsabilitate, nu  
pôte conta la recunoștința poporu-  
lui, ale căruia interese de viață  
pretind astăzi mai mult ca tot-  
deuna dela conducătorii săi o ac-  
tivate devotață și conșciențiosă,  
care să merite acest nume.

## CRONICA POLITICĂ.

— 14 (26) Iunie.

În ședința de alaltăeri a camerei un-  
gare din nou s'au dat din partea unor mi-  
niștri răspunsuri la diferite interpelări. În-  
tre altele ministru de interne Desideriu  
Perzel răspunde la interpelarea făcută de  
deputatul Hosias Molnar cu privire la nise  
munți dintre Moldova și Săcuime despre  
cari numitul deputat dice, că, cu toate că  
comisiunea de regulare a granițelor a hotă-  
rit ca aceia să fi posesiunea orașului Kezdi-  
Vașarheiu, totuși călugării mănăstirei ro-  
mâne St. Spiridon și-au însușit „ou pu-  
terea” amintirii munți. Ministrul Perzel  
răspunde, că are cunoștință despre acel  
cas „regretabil”, și că guvernul a reco-  
mandat orașului Kezdi-Vașarheiu să rîge  
intervenția diplomatică. De-altmintrelea  
ministru de externe a fost rugat de-a drep-  
tul de guvernul ungar ca să facă pașii ne-  
cesari în această prvință, și este aproape si-  
gur, că orașul Kezdi-Vașarheiu va primi  
despăgubire pentru daunele suferite.

După cum anunță „Polit. Ert.” nouăle  
alegeri dietale se vor începe în 3 Octom-  
vre. Se dice, că guvernul face pregătiri  
estra-ordinare. și spre scopul acesta cităză  
aprope pe toți fișpanii la Budapesta. Mai  
departe se amintesc ca un lucru curios,  
că în sinul partidului liberal s'a format un  
club liberal tiner ai cărui membri voiesc  
să și însușesc cele mai multe mandate din

cerourile guvernamentale. Așa-dér de acum  
înainte vor esista liberali tineri și liberal  
bătrâni. Înainte spre distrucțiua!

Alaltăeri sosi în Viena prințul Nichita  
din Montenegro și fu primit în audiență  
privată de către Majestatea Sa. Tot în  
aceeași di prințul primi vizitele monarhu-  
lui, a ambasadorului turcesc Mahmud Nedim  
Bey și a contelui Goluchowski. Astăzi sera  
Nichita plecă spre Belgrad, unde va sosi  
mâne dimineță la 9 ôre și va rămâne în  
capitala sârbescă până Marța viitoare. În  
Belgrad s'au făcut mari pregătiri pentru  
primirea prințului. Din incidentul acestei  
visite circuleză prin cerurile diplomatice di-  
ferite versiuni. Unii cred, că întrederea  
dela Belgrad va avé ca urmare diferite  
stipulațiuni și convenții între Serbia și  
Montenegro; alții profetesc logodna re-  
gelui Alexandru cu princessa Xenia, fiica  
prințului Nichita. În tot casul însă visita  
dovedesc, că au încetat stările încordate  
ce domniau mai înainte între curțile din  
Belgrad și Cetinje, și acum sunt pe cale  
a-se transforma în cele mai strînse legături  
prietinesof.

Diarul polon „Dziennik Polski” din  
Lemberg afirmă, că Țarul și Țarina și-au  
amânât intrarea festivă în Petersburg din  
cauza mișcării muncitorilor. Greva lucră-  
torilor dela fabrici, despre care amintise-  
răm eri, ia dimensiuni tot mai mari, și or-  
ganizațiunea puternică a greviștilor a sur-  
prins și oonsternat fôrte mult cerurile com-  
petente din Petersburg.

## Un părinte către fiii săi.

Sibiu, Iunie 1896.

Fundatorii de stipendii pentru ajuto-  
rarea tinerimei române studioase lipsită de  
mijloce, când s'au decis a-și jertfi ave-  
rea pentru acei nobil și salutar scop, au  
fost conduși de sigur de speranța, că cei  
împărtașiți cu atari ajutoare vor căuta să  
devină bărbați folositori națiunii ei, prin  
muncă și studii serioase, își vor crea un  
viitor de așa, ca poporului să-i pôtă fi spre  
ajutor, ér neamului spre onôre.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Signora mută.

(O foită memorativă din di rul unui student de  
p'tunci din Lipsca, de Karl Wartenburg.)

(Urmare.)

În cealaltă sêră éráși eram în „Café  
chinois” și precum presupuneam, așa il și  
aflarăm în același loc; lângă signora ședea  
vecinul din coridorul hallei noastre. Aci se  
încercă George mai cu insistință de-a scôte  
vr'un cuvânt din gura signorei. El îi aduse  
aminte de nôptea sosirei ei, despre bôla  
ei și despre studentesca recetă ce i-o pres-  
crise el; o întrebă cum s'a aflat după me-  
dicina lui, se scusă, că în ziua a doua nu-și  
cântă pacienta spre a se convinge despre  
starea ei, o întrebă, de ce nu o vede omul  
nici când, de ce este ușa lor pururea în-  
chisă — dér toate erau în zadar. Ea rămase  
atât de mută, ca și cum el ar fi vorbit  
cătră o statuă de marmură, și numai espre-  
sia feței ei trăda neliniștea internă și frica,  
ce o cûprinsese la vorbele amicului meu.

Acum streinul, care până aci apărea  
confundat cu totul tot în joc, se întorse  
repede către George și cu o privire crudă  
și amărită, cum nu se pôte descrie, dice  
lui George:

— „Nu te osteni, domnul meu, sig-  
nora e mută și tot-odată te fac atent, că  
această bôla e lipicioasă, pășesce-te, să nu  
amuțesc și d-ta.”

Eu tot eram reoc, că George va is-  
bucni, după cum îi sciam nêravul, și deci  
mă apropiăi cu un pas. Dér George ră-  
mase liniștit și răspunde numai cu un ris  
sarcastic, care însă era și mai vătămător,  
decât o înjurătură dicend: „Cunosci d-ta  
dôr' arta, de-a amuți ômeni?”

Streinul se ridică dela masă, devenise  
mai palid de cum era de comun, ér signo-  
rei îi inoetă respirația și-și ținti ochii 'n  
pământ. Dér agitația streinului nu dură  
decât un moment, apoi clătînând din umere  
a lene se duse éráși la joc. Dér nu stete  
mult. El aruncă cărțile, spuse companiști-  
lor, că de-odată nu se află prea bine și  
plecă cu signora cea mută, cum o nu-  
meam noi.

George era fôrte agitat. El susținea  
mortiș, că signora nu pôte fi nevasta omu-  
lui aceluia, că aci e ascuns un secret, care  
légă pe nenorocita de necunoscutul. Adênc  
mișcați și emoționați părăsirăm și noi ca-  
feneaua.

A doua di, târziu, după amêdi, șe-  
deam ambii în odaia și lucrăm; de odată  
ușa se deschide și întră curierul dela postă,  
aducând o epistolă la adresa amicului meu.  
Mica și subțirica covertă, adresa cu trăsuri  
fine, trădau numai decăt, că-i dela o damă.  
El rupse nepacient covertă și ceti:

„Te rog pe tot ce ai d-ta mai sfânt  
și mai scump, să nu mai încercă a mă  
„agrâi. El e plin de venin asupra d-tale,  
„s'a jurat, că te omôră, de te mai apropii  
„de mine. Nu face pe o nefericită și mai  
„nefericită.”

Dér astfel de rugări și admoniări au  
tot-deuna rezultatul contrar. George imi  
declară, că cu procsima ocaziune, fiă ori-ce  
va fi, va agrâi éráși pe signora. Cumcă  
ea nu-i nevasta streinului, cređu cu atât  
mai mult, fiind-că și ea în epistolă îl nu-  
mia „el”, ér nu „bărbatul meu”, ori „șoful

meu”. Teribil de greu îi trecu lui timpul  
pân' la ôra, când afla de regulă pe strei-  
nul cu însoțitorea lui în „Café chinois”.  
La timpul sciut merserăm cu grabă, dér  
așteptarăm înzadar. Ei nu veniră. Spre mi-  
rarea noastră însă, vădărăm a doua-di în  
hotel Brühl pe streinul, stând cu Jidanul  
cel șec și mic într'o convorbire confiden-  
țială. Cum a ajuns el la Jidan? George în-  
trebă pe otelierul, dér acesta dete numai  
din umeri, ca comeroianții precauți.

— „Regret mult, d-le doctor, că nu  
te pot servi. Nu sciu chiar nimic în ce  
legături stă el cu Jidanul. Streinul s'a in-  
sinuat în cartea streinilor ca privatier din  
Viena sub numele de Ignatz Matuschek.  
Altcum își achită tot a treia di socotelele.

Eram atât de luminați ca și mai 'na-  
inte. În „Café chinois” nu mai vădărăm  
pe streinul, din contră vădărăm adesea pe  
d-l Ignatz Matuschek stând de vorbă cu  
Jidanul, be odată îl vădăi eșind chiar din  
odaia Jidanului.

Așa trecură pôte opt zile. George,  
care nu-și pierduse speranța de-a mai vedé  
în „Café chinois” pe necunoscuta mută,

Au fost mulți stipendiști de-ai noștri, cari în adevăr au corăspuns datorințelor și s'au făcut vrednici de binefacerea marinosului fondator, d'ar, durere, au fost și sunt și de aceia, cari în loc de-a fi studiat cu diligență, și de-a fi căutat a-și largi cunoștințele printr'un studiu în adevăr serios, căci acesta d'ora e prima chiamare a unui student, ei au făcut contrarul, ocupându-se de toate și căutând a figura pretutindena, ér studiiu l'au considerat așa d'icând ca o ocupațiune secundară, séu mai bine d'is, ca un simplu mijloc pentru câștigarea vre-unei diplome de doctor în cutare știință, care sé-i dea un titlu pentru de a-și mări orgoliul și vanitatea.

Sciu, că în epoca de aci, mai ales, la toate poporele se găsec asemenea indiviđi. D'ar sciu, de pe altă parte, și aceea, că foarte puține popore vor mai fi, căroro unii ca aceștia sé le aducă pierderi așa de mari, cum ne pot aduce noué. După ce se reîntore în mijlocul poporului, aceste spice góle își ridică capul sus și nu mai e cap de om, care sé le potă da lor un sfat. În loc de-a căuta sé se perfecționeze și mai departe fiă-care în bransa sa, — căci studiul academic foarte puțin ajută pentru cei ce nu se silesc a-l completa și după absolvare, — ei se cred atotștiutori și nu găsec ocupațiune mai predilectă, decât a da ei înși-și sfaturi. Și dau sfaturi de multe ori în lucruri pe cari nu le înțeleg și în cestiuni delicate, pe cari ei le resólvă la moment, pe când bărbatul cu experiență îndelungată și copt și de minte, tocmai fiindcă înțeleg delicateța cestiunii, nu se încumétă nici măcar a se pronunța asupra lor, decât numai după multă cumpănire și în consultați cu alți bărbai de talia lor.

De aci im' esplic eu și fatala ușurință, cu care se tracteză aci delicatele noastre cestiuni politice din partea atător nechiamați, căci asemenea elemente nu vor sé-și începă cariera politicoá dela căprar în sus, oi de-a dreptul dela general, ér de aci apoi după ce se lovesc cu capul de toate petricelele, dau cu pași repeđi în jos până ajung nisece falți politici, de cari atât de mulți avem aci.

Nu mi-ar fi pentru ei, d'ar împreună cu ei terece și marea cauză națională și acesta e desastrul nostru. De aceea d'ic eu, că tinerimea noastră numai așa și numai atunci își pote crea viitor vrednic de ea și de națiunea noastră, deoa va soi sé muncesoá cu încordare pe cât timp e la studiu, ca sé devină bărbaiți cu o cunoștință serioá și de adevérată valóre intrinseoa, căci numai unii ca aceștia pot judeca și greutatea cestiunilor noastre politice, sciind a-și alege rolul, ce li-se cuvine în ele, ér nu mai mult, d'ar nici mai puțin.

Cei ce confer stipendiile, au datorința de-a urmări după putință pașii tinerilor stipendiști, și deoa observă, că acești pași sunt îndreptați spre cafenele, în loc de universitate, sé-i indemne de cu vreme a se îndrepta, căci altfel nu merită ajutorul.

Apoi mai e un lucru, pe care nu-l pot ierta nici-decum tinerimei noastre, și cred, că în acest punct toți Români buni vor simți asemenea mie.

Am cunoscut și am nenorocirea de-a cunosce și acum un mărișor număr de tineri de ai noștri, și încă chiar și dintre stipendiști, cari după ce au absolvat studiul și au ajuns la o poziți, care-i asigură o bunăstare materială dela poporul nostru, în loc de-a ferici o fată din părinți români, se căsătoresc unul cu o Săsóică, altul cu o Nemțóică, al treilea cu o Unguróică, și încă de multe ori cu fete fără avere și din familii modeste, pe când fiice din părinți români, bine crescute și pote și cu mai multă avere, rămân desconsiderate de d-nii „cavaleri“ \*).

Pe mine acest lucru mă revoltéză, căci eu în acesta nu véd iubire de neam, oi véd contrarul, véd o slábiciune. Când un tiner román de dragul unei străine eliminéză limba română din casa sa și din familia sa, și când prin căsătoriá el se învoesce de-a intra într'o societate străină, ori chiar dușmană națiunii sale: eu pe românismul unui asemenea tiner nu dau mult.

Rari casuri sunt, ca tineri unguri, nemți séu sași sé ia de soțiá o Română, ér deoa totuși se întâmplă câte-odată, poti fi sigur, că ea a avut o d'estre, ca și care tinerul respectiv n'ar fi putut căpéta cu una din nația lui.

Am fost și eu odată tiner și soiu ce este dragostea, d'ar într'o străină nu m'ași fi putut înamora nici-odată, deoere nu oăutam societățile străinilor. Până eram la studiu, imi vedeam de studiu, ér când m'am reîntors, am aflat eu aci societăți românesce și n'am avut lipsă de-a alerga după societăți străine, cum véd că alergă aci unii „cavaleri“ de-ai noștri, căci își fac fală din aceea, că soiu face curte unei fete în limbă străină.

Am d'is aceste vorbe din inimă sinceră, care întotd'una a fost, este și va fi plină de dragoste față de tinerimea română. De n'ași avea dragoste cătră ea nu m'ar durea, ér de nu m'ar fi durut n'ași fi grăit. Nu la toți se refer criticile mele, nu. D'omne feresce! oi numai la o mică parte dintre tinerii noștri, d'ar totuși am grăit, fiindcă pe toți ași voi sé i véd la locul lor.

Un părinte.

## SCRIRILE DILEI.

— 14 (26) Iunie.

AA. LL. RR. române principele Ferdinand și princesa Maria, au ajuns la Sinaia, eri la órele 10<sup>1/2</sup>. Altețele Lor au fost întâmpinate la gara din Sinaia de Ma-

\*) Ar fi de corit, ca tinerii Români, cari iau neveste de rassă streină, cel puțin sé aibă tăriá și ambițiunea de a-le face românce, pentru-că sé nu li-se corcescă familia.

care îl interesa mult, mai mult de cum credeam eu, mergea regulat acolo în totă séra spre a o întâlni, câte-odată mergea acompianat de „Tiras“, care avea un gust delicat și era un gurmand pasionat, când era vorba de micile pastete franțuzesce, ce se preparau minuat în „Café chinois“, și de cari căpéta „Tiras“ adese-ori dela iubitorii de cãni.

Așa și aci era George dus cu „Tiras“ și eu rămăsei éráși singur acasă. Era pe la începutul lui Decemvre. Ninsese și luna cădea palidă pe coperișele caselor. Eu ședeam în apropierea ferestrei, lângă masa de scris chiar față 'n față cu ușa ódaiei, ce era de cea parte a coridorului, la stânga acestei ferestri era masa lui George, lângă care atérna câteva căpățini de om. Eu ceteam gazete. Intre puținele foi liberale, cari nu căquseră încă jertfă sistemului reacționar de atunci, se numéra și d'iarul „Urwähler“, ce apărea în Berlin și pe atunci era tare cetit de junimea studiósă liberală din Lipsca.

Intr'un număr al acestui d'iar cetii

în séra aceea următórea corespondență din Londra, ce mă interesa foarte:

„London, Noemvre. Ni-se raportéză, că de un timp încóce éráși se arată prin unele cetăți mar' ale Germaniei nordice „acel Procop Makowetzky, care e cunoscut „din anul 1848 și 1849 ca spion periculos „al prințului Windischgrätz și al generalului „de artileriá Haynan contra legiunei academice vienese și a oficerimei honvedilor „unguresce de sub Bem. Principele Schwarzenberg l'a dimis, căci nu-i mai trebuia, și „el umblă acum mascat în multe chipuri. „In însoțirea lui se află o fată tineră fru- „mósă, despre care nime nu scie nimic cu „siguranță, în ce relațiunii stă ea cu Mako- „wetzky. Póte că se servece de ea, ca sé „momescă în rociul séu pe oei naivi. În „Ungaria a fost Makowetzky judecat la „mórté în contumațiá pentru furt și asasi- „nat, întreprins în contra unui oficer supe- „rior al armatei de hoveđi. Haynan a „cassat sentința după catastrofa dela Siria, „deoerece căquse unul din céta revoluțio- „narilor și deoerece inimicii împératului se

jestățile Lor Regele și Regina, împreună cu curtea regală.

—o—

Un consul austro-ungar anti-maghiar. Colonia maghiară din San-Francisco a hotărít sé arangeze o serbare patriotică din incidentul milenului. Serbarea n'a decurs așa după cum le-ar fi plăcut Maghiarilor din cauza atitudinii antimaghiară, pe care a luat-o consulul austro-ungar Korbel. El fusese adecă provocat din partea membrilor coloniei ca sé țină la prândul festiv un toast pentru „regele maghiar“. Korbel însă, declară, că în calitate de consul austro-ungar, el nici-odată nu va ținé toast pentru regele maghiar, ci în casul, deoa va lua parte la banchet, el își va ridica páharul séu numai pentru „domnitorul Austro-Ungariei“. Coloniștii maghiari rămăseră astfel buzați, mai ales după-ce consulul Korbel nici nu luă parte la serbare.

—o—

Éráși un osândit pentru tricolorul maghiar. Tribunalul din Warasdin osândi alaltieri pe practicantul în drepturi Anton Stamperger la 6 săptămâni temniță, din cauză că cu ocasiunea maialului studenților, aranzat înainte cu 4 săptămâni, ar fi apucat din mâinile unui școlar un steag tricolor maghiar, l'ar fi aruncat la pământ și l'ar fi rupt în bucăți.

—o—

Fariseismul lui Tisza. Postul ministru-șef al ungar și violenul „general“ al liberalilor din Ungaria a sosit alaltieri în Oradea-mare, pentru-ca sé debuteze acolo înainte alegătorilor séi perciunati cu o vorbire milenară, despre care pressa jidano-maghiară profesose, óa va fi „epocală“. Fiind salutat bétranul vulpoi la gară de un public numeros, la alocuțiunea primarului Sal el dete următóru răspuns fariseesc: „Multămindu-Vé din inimă pentru primire, vé asigur că, cât timp voi trăi, nu voi înceta de-a lucra pentru binele tuturor cetățenilor, fără deosebire de religione, naționalitate și poziți“. Vom vedé acum din vorbirea lui „milenară“, cum lucră și cum promite, că va lucra pe-cătosul „general“ pentru binele naționalității române!

—o—

Așa le trebue. Ministrul ung. de comerciú, Daniel, a învitát Camera comercială din Agram, ca sé se presente în corpore la expoziți. Camera însă n'a vrut sé scie de invitarea-poruncă și, cu majoritate de voturi, a refusat d'a implini pofta ministrului.

—o—

Secetă. Din Clâmpia ni-se scrie, că pe-acolo domnesce o secetă mare, din a căreia cauză recolta suferé mult, ér fân mai ales e foarte puțin.

—o—

Călduri grozave în Africa nordică. Din Roma se depeșeză, că d'ilele acestea a ajuns căldura în Erytráa la 50 gr., ér în Capsala la 55 gr. Ómenii suferé foarte mult, se învlesc cu șarșafuri ude, și cu

tóte acestea nu pot durmi nóptea. Se crede, că căldurile vor mai orecce și în cesul acela starea în acele ținuturi va deveni de nesuferit, ba chiar periculósă.

—o—

„Romania“, noua societate a tinerimei române de lege creștină, din München, a dobândit aprobarea statutelor sale cu data de 10 Iunie n. c. Ni-s'a trimis și noué un esemplar tipărit din aceste statute, din cari însemnám, că după ș-ul 2 „Scopul societății este dezvoltarea în cultură, limba română și lățirea spiritului de colegialitate și, când fondurile societății vor permite, procurarea de ajutóre materiale membrilor lipsiți și demoi de ele. Mijlócele pentru realizarea scopului: a) conversațiunile, disertațiunile și declamațiunile, ce se vor ținé în ședințele societății de membrii aceleia; b) înființarea unei bibliotecii în folosul societății. Membrii sunt: ordinari (tinerii români creștini, cari studieză în München), extra-ordinari (locuitorii români din München și studenții români din alte orașe, contribuind la an 5 mărci); onorari, binefăcători și fondatori (cești din urmă contribuind odată pentru totd'una 50 fl., resp. 100 franci séu 80 mărci).“ — Recomandám sprijinului călduros al publicului român acéstă nobilă societate, căreia îi dorim viétă lungă și succese îmbelșugate!

—o—

Coróne eterne. Din incidentul morții D-lui șef de școală Eforiei școlare Nicolae Strévoiu, D-l protopop Bartolomeiú Baiulescu ni-a trimis în locul unei cununi peritóre pe Sicriu opt flor. drept corónă neperitóre, contribuțiune la fondul școlarilor români șeraci, înființat în memoria iubitorilor réposați. — Brașov, 13 (25) Iunie 1896. Comitetul parochial român gr. or. din Cetatea Brașovului.

—o—

Cununiá. D-l Romulus Ionașcu din Năsăud, actualmente profesor în Iași, se va cununá Duminecă, în 16 (28) Iunie, cu d-ra Mandița Pivniceriu din Iași. — Adresám tinerii părechii și familiilor felicitările noastre cele mai sincere.

## Turburările din Turcia.

Rescóla de pe insula Creta nu este încă potolită, ba nici nu se întrevede încă speranța acéstă, și deja scânteile altor turburări au țșnit în ținturile turcesce locuite de Druși și Armeni. La Hauran Drușii, acest popor sélbatic și crud, au nimicit în luptă 6 companii complete de soldați mohamedani pedestri și o sută de căláreți; la Soneyda au impresurat garnisóna și o țin blocată. La Sivas, Diarbekir și Malatia, localități cari au format scena măcelurilor din anul trecut, situația e perfect aceeași — așa spun ultimele telegrame sosite din Asia mică — ca în ajunul exploziei atrocităților de atunci.

Pe insula Creta armata imperială oto-

„puteau omori pe ori-ce cale. Vé avisám „de acel om periculos“.

Apoi era în corespondență descrierea persónei, care de bună sémă se datoría desertorilor germani ori unguri aflători în Londra. Descrierea acéstă mă făcú sé nu mă indoesc nici un moment, că ea se referesce la Ignatz Matuschek și că acesta e aceeași persónă cu Procop Makowetzky! Vestea m'a iritat foarte, un spion și un asasin era acest om! De aceea se înspăiméntă el atât de grozav la vorbele lui George, privitóre la arta de a amuți pe ómeni. Și signora, cum se vedea din corespondență, nu era nevasta lui. D'ar atunci ce era ea? Față cu un om ca acela, ea nu putea sé aibă nici înclinare, nici iubire, nici stimă.

Imi sfărnam mintea cu acéstă enigmă, nici nu auđii, că orologiul din turnul S-lui Nicolae bătea 11 și nu auđii nici buciunatul páđitorilor de nópte. Atunci se deschise de-odată ușa dela ódaia mea și — signora grăbi spre mine și apropiindu-se se aruncă în genuchii înainte mea.

— „Ajutor.... Scăpare! El vré sé omóre!“ borborosi ea tot într'un suflét, cu mâinile ridicate ca spre rugăciune și cu espresiuinea desperării, ce se vedea în toate trásurile ei. Ea era în halat de nópte, pèrul cel lung atérna despletit peste umere. Și aréta spre ódaia, ce era ocupată de ei.

— „Sé omóre? Pe cine? Pe George?“

Ea clătina din cap negativ.

— „Nu, nu pe amicul d-tale, pe omul cel bétran, pe Oreul, ce șede lângă noi. El e bogat, are bani, are pietrii soume, și în nóptea asta vré sé mérgă cu el sé-l omóre.“

Mé cuprinse o gróză.

— „Pe Jidanul polonez vré el sé-l omóre?“

— „Da, — d'ise ea fără rėsuflare, și apoi vré sé fugă departe cu mine la America, d'ar eu nu voiú sé mérg cu el, mé înfiorez de el... mai bucurósă mor... Acum dorme, ca sé se întărăscă pentru omor. De-ar sci óa-s aci, m'ar și omóri...“

— „Da, tradătóre miserabilă“, tu tre-

mană mai susține lupte cu insurgenții; esecesele se omit de o parte și de alta, căci tocmai când scirile oficiale turcesci anunță, că Creștinii s'au făcut culpabili de măceluri și prădăciuni, sosesc și informațiunile din sorginte creștină, acuzând trupele otomane de crime și jafuri.

Puterile cele mari europene n'au intervenit încă pentru a pune capăt acestei stări de lucruri, deși pare a esista între ele înțelegerea și asupra modului de a procedea și în privința cererilor de formulat. Se știe numai, că puterile au hotărât să nu procedea izolat, ci de comun acord, așa cum au făcut în chestia armenescă; și se cere Porții ca măsură de potolire a spiritelor din Creta: 1) numirea unui guvernator creștin, 2) restabilirea convențiunii din Haleppo și 3) convocarea Adunării naționale din Creta. Intârzierea acestei intervenții se atribuie tratărilor nesfârșite încă asupra formei în care trebuie să se prezinte și să se susție cererile puterilor. În orice caz însă, forma nu poate fi obiectul unor neînțelegeri, care să zadărnicescă hotărârea de a interveni și așa se așteaptă din zi în zi pasul decisiv al puterilor.

Intervenția puterilor e în folosul imperiului otoman și al menținerii sale. Se știe, că numai concertul european a înălțat pericolul, care amenința Turcia când cu măcelurile din Armenia și că această procedură în comun acord a puterilor n'a avut alt scop decât puțința de-a menține Turcia în status quo. Acum Europa are din nou misiunea să reamintescă Sultanului că e o chestie de conservare propriei năbușe și a interveni și așa se așteaptă din zi în zi pasul decisiv al puterilor.

Ceea ce Cretanii se încercă să obțină acum prin puterea armelor, Turcii le-a promis deja de mult pe hârtie. Au rămas însă literă moartă și Statutul organic din 1868, și Convenția din Haleppo dela 1878 și Articolul referitor la Creta din tratatul încheiat la Berlin la 1879. Cretanii nu cer prin urmare inovațiuni sau reforme, cari trebuiesc de-abia încercate, cum e cazul cu Armenii și Macedonenii.

Etă scirile mai nouă sosite din imperiul otoman:

„Agenției Reuter“ i-se anunță din Constantinopol, că în 23 o. au izbucnit turburări nouă la Van. Mulți Armeni au fost omorâți, alții s'au refugiat la consulatul englez. Numărul total al omorâților în turburările de ieri și din zilele precedente se urcă la 400.

Arménul Karakian, care a asasinat pe funcționarul guvernului *Sinckerim*, și a încercat să omore pe un sub-oficer de gendarm, a fost spânzurat.

După datele turcesci numărul *Drușilor insurgenți* se urcă la 7000 până la 8000 oameni. 25 batalioane de rediți, din cari 6 destinate pentru Creta, au și plecat din Constantinopol. Patru batalioane ale

buc să mori și cel ce-i cu tine încă! duse o voce turbată de mânie, la al cărei aud signora scoase un țipet de spaimă și apoi leșină. Pe prag sta streinul chiar așa cum îl vedu în prima noapte când veni la mine, cu cojocul peste cămașa cea roșie de lână, dăr în loc de feșnic, avea în mână drăpță o securice ascuțită și scilpicioasă. El mă măsură cu o privire întâpătore, intunecată și infiorătoare.

— „Ah, nu e doctorul“, murmură el batjocoritor, „pagubă, voiam să fiu el, dăr tot atâta e, cine știe secretele mele, trebuie să moră“, și făcu un pas spre mine, fără însă a închide ușa după el.

Nu-i lipsă, ca cine-va să se fi fricos, pentru de-a căpăta bateri de inimă în astfel de situațiuni. Intre mine și lotru nu era, decât o masă de scris, eu nu aveam nici cea mai mică armă în mână. O, ce așa fi dat atunci, decât așa fi avut o spadă de cele ce strălucneau colo pe perete!

(Va urma).

corpului al 2-lea și 19 ale corpului al 5-lea pe drum de mobilizare, vor trebui să fiă gata peste 5 zile.

## SCIRI ULTIME.

**București, 13 (25) Iunie.** O impresiune penibilă au făcut nouele proceduri ale malconțenților din fostul comitet al Ligei. Fostul casier d-l Periețeanu-Buzău a înmănat actualului președinte al Ligei d-lui Ionel Grădișteanu prin corpul portăreilor o somație, în care îl provocă să deserteze localul Ligei, pe care pretinde, că l'a închiriat dânsul. În ședința de aseră a comitetului executiv al Ligei s'a constatat însă pe baza contractului, că localul a fost închiriat de d-l Periețeanu, nu personal, ci în calitate de casier al Ligei și pentru biroul Ligei. În urma acesta d-l I. Grădișteanu i-a adresat un răspuns, în care declară, că consideră somația d-lui Periețeanu ca nulă și neavenită și deja d-sa a prelungit contractul de închiriere cu proprietarul casei din Strada Nouă. Somația d-lui Periețeanu fiind scrisă într'un ton ofensator, căci se vorbește intrinsec de „deteriorarea imobilului“ și de diferite persoane, cari se introduc în local „fără nici un respect pentru dreptul de proprietate al altuia“ etc. d-l Ionel Grădișteanu i-a trimis marțorii pe d-nii Al. Catargiu și Nicu Filipescu.

În ședința de aseră a comitetului Ligei, președintele I. Grădișteanu arătă, că 12 secțiuni, printre cari cele mai importante din țară ca Ploiesci, Iași, Craiova, Brăila etc. au recunoscut comitetul Ligei ales în congresul dela 12—14 Mai a. c. În aceeași ședință s'a discutat asupra înființării unui ziar săptămânal, care să se ocupe exclusiv numai cu chestiuni naționale.

Azi, Joi sera va fi mare întrunire a membrilor Ligei în sala Hugo, având de scop reînființarea secțiunii București a Ligei, care în urma refuzului comitetului ei vechi de a se conforma votului congresului a fost declarată de noul comitet ca ne mai existentă. Vechiul comitet al secției din capitală însă stăruie în atitudinea sa opozantă și a convocat pe ziua de Duminecă 16 Iunie v. o întrunire. Se crede însă, că majoritatea covârșitoare a membrilor vechi se vor declara categoric în favorul noului comitet central așa, că toate încercările contrare se vor zadărnici. Asemeni întruniri opozante sunt convocate și în alte orașe ale țării, dăr se vede că vor avea același rezultat dezastruos pentru arangiatorii lor.

**București, 13 (25) Iunie.** Diarele de azi aduc scirea, că la ordinul guvernului român *consulatul român din Monastir* (Macedonia) a fost desființat.

**București, 25 Iunie.** Lacotenanța metropolitană a dat ordin noului stareț al mănăstirii Căldărușani, să trimită pe fostul stareț, Părintele *Pafnutie*, la Cernica. Pafnutie este amic devotat al metropolitului Ghenadie.

**București, 25 Iunie.** Mai mulți cetățeni din Iași au luat hotărârea de a înființa un nou club politic cu numirea de *Club liberal-democrat*, sub președinția d-lui *Flevo*. Se asigură, că asemenea cluburi se vor mai înființa în Ploiesci, Craiova, Roman etc.

**Belgrad, 25 Iunie.** Conform scirilor sosite aci din Przend, *Mutesariful* (guvernorul) de acolo a provocat pe locuitorii orașului ca să

nu părăsescă orașul, de-ore-ce el nu stă bun pentru siguranța vieții nimemăia.

**Constantinopol, 25 Iunie.** În zilele din urmă s'a desvoltat pe insula *Creta* o adevărată *bătăia de guerrilla*. Atât din partea Turcilor, cât și din a Creștinilor se comit *fapte nemiloșe și crâncene*. Insurgenții însă sufer mai mult, de-orece Turcii le aprind satele.

## DIVERSE.

**Un copil urias.** Ziarul „*Tirolor Stimen*“ scrie, că în comuna Buchstein există un copil urias. El are un piept lat de 65 cm., soldurile de 45 cm., ăr lungimea copilului este de 87 cm., și e de 28 chile de greu. Băiatul este numai de un an și jumătate. Păriații copilului sunt neșteri sâraci, cu numele Petru Colleselli și Maria Ana. Mai interesant este faptul, că păriații copilului sunt ambii oameni de statură mică.

**Dela castelul Habsburgilor.** Un diarist a vizitat nu demult castelul Habsburgilor din Tirol, și în această ocaziune a avut o întrebare interesantă cu păzitorul castelului, un om bătrân de 81 de ani. Bătrânul își aducea foarte bine aminte de totți oșpeții, cari au cercetat castelul, și îi arătă diaristului cartea, unde erau înscrise numele oșpeților. Diaristul cetă numele arhiducelui Carol Ludovic, arhiducelui Vilhelm, arhiducesei Maria Terezia, a princesei Augusta de Bavaria, a arhiducesei Maria Annunciata etc. Bătrânul păzitor mai povesti și următorul episod: „Odată înalții oșpeți ședeau aci la masa asta; băiatul meu, cel mic însă alerga încocoș și încolo prin odaie, și eu îl făcu atent ca să se astâmpere, dicându-i: „Rudolf, fi liniștit, căci aceștia sunt domni mari!“ Abia am pronunțat numele Rudolf, și una dintre principese și ridică pe micul băiat pe masă și dișe către ceilalți oșpeți: Priviți, acesta e un Rudolfhabsburgic!“ După aceea copilul a trebuit să meargă pe la totți oșpeții pe rând și să bea din paharul fiă-căruia, așa încât micul băiat s'a și amețit puțin. Apoi oșpeții l'au cinstit pe micul Rudolf cu multe de toate. Rudolful meu de atunci estădi e însurat.

**Domnișorele de onore ale reginei Angliei.** Victoria, regina Angliei, își alege pe domnișorele de curte dintre fetele de pair (magnat). Regina trimite o scrisoare păriaților fetei, prin care îi încunosește despre dorința sa, ca despre o deosebită grație. Abia a fost vr'un cas, când cineva se fi refuzat dorința reginei. Domnișorele de onore au anual o plată de 300 funți sterlingi. Fiă-care are câte o odaie de dormit, ăr într'o odaie de locuit sunt câte două împărțite. Fiă-care domnișoră poartă portretul reginei în miniatură. Domnișora, care e în serviciu trebuie să stea în apropierea odăiei reginei; în mână ține un buchet de flori, și când regina merge să prândescă înmășă ce întră pe ușa sufrageriei, domnișora pune buchetul de flori înaintea tacămului reginei. Dacă la mesă nu se afiă oșpeți, atunci domnișora se aședă la mesă de-a dreapta reginei, lângă lordul camerar. După-ce se isprăvesc prândul, domnișora se poate retrage în odaia sa, de cumva regina nu voescă să-i cânte din voce, să-i cânte la pian ori să jöce cărți cu ea. De-ore-ce regina nu întrebunțază bani, cari odată au fost în circulație, domnișorele se îngrijesc ca totdeuna să aibă la sine bani noi. Domnișorele de gardă ale reginei Victoria trebuie să fiă foarte culte, limba germană și cea franceză trebuie să o știe vorbi fluent și ceti. Regina mai pretinde dela ele, ca în îmbrăcăminte să fiă foarte simple și despre lucrurile personale ale reginei nu li-e iertat să vorbească. Regina Victoria, de când domnesc, singur numai unei domnișore i-a dat drumul. Domnișorele de gardă numai de trei ori fac serviciu în câte-o lună, deci se vede, că nu le prea merge rău!

Principele Ferdinand al Bulgariei și mașinistul. Principele Ferdinand la înce-

putul lunei curente călători cu familia sa dela Budapesta spre Ruttka. În Zolyom trenul espres și-a schimbat locomotiva. Noua locomotivă avea ca mașinist pe un anumit Augustin *Dol-schall*. Principele, înainte de-a pleca trenul, se dete jos din cupeu și ducându-se la conducătorul locomotivei îi dișe, că ar avé dorința de-a călători până la Ruttka pe locomotivă. Mașinistul împlini dorința prințului și pe cale spre Ruttka el opri chiar în mai multe locuri trenul, pentru-ca Ferdinand să poată mai bine admira tinutul romantic. Principele afiă, că conducătorul *Doleschall* este un bun soț de călătorie, cu atât mai mult că acesta vorbă bine 6 limbi, dintre cari și limba bulgară. La gara dela Ruttka ărăși trebuie să fiă schimbată locomotiva, dăr principele, înainte de-a pleca mai departe, îi dărui conducătorului *Doleschall* 5 napoleoni, ăr încălditorului locomotivei 2 napoleoni. Afară de acesta Ferdinand îi mai trimise lui *Doleschall* din Moscova un orologiș de aur, în care era gravată fotografia sa, coroua priaciară și monogramul său.

**Renuma și grăsime.** E lucru vechi, că totți bărbații de mare renume au fost și sunt și estădi slabi. Nici Julius Caesar n'a încredințat lucruri importante vre-unui om gras. Cu privire la femeie lucrul însă stă tocmai întors, căci toate femeile renumite au fost și sunt grase. Așa de exemplu regina Egiptului Cleopatra, a fost o femeie foarte grasă, regina Rusiei Catalina, apoi regina Angliei, „Ana cea bună“, reginele din Spania: Cristina și Isabella și actuala regină regentă a Olandei. Asemenea artistele și scriitöarele cu puține excepțiuni au fost și sunt toate grase.

Calul cel mai plăcut al Țarului. Dintre totți caii, căți îi are Țarul, mai mult îi place de acela, pe care a călărit cu ocaziunea sărbărilor încoronării. Acest animal este de coloré suriă-deschisă, are o etate de 13 ani și îl cheamă „Norma“. Țarul și când era încă moștenitor de tron tot, numai pe acest cal călărea.

## Literatură.

Din „Istoria Imperatului Traian“ și a contimporanilor săi, tradusă de D-l *Petru Brosteanu*, a apărut fasciculul VII cu următorul cuprins:

Partea a doua. Afacerile interne ale imperiului roman. Administrația de stat a lui Traian: 15. Testamentum militare olim non restrictum; 16. Edictum Traiani de libertis civitate romanam ignorante vel invito patrone consecutus; 17. Senatus consultum de donis ac muneribus advocatorum; 18. Senatus consultum Articulejanum; 19. Sctum Rubrianum; 20. Sctum Dasumianum; 21. Sctum, ut domino occiso, etiam de his libertis, quos vivus manu miserat, quaestionem haberi liceret; 22. Sctum de praevaricatione et tergiversatione; 23. Sctum Aprobianum; 24. Lex Vectibulci; 25. Sctum quo actio subsidiaria adversus magistratus municipales, tutorum nominatos si administrationis tempore non fuerint solvendo, nec ex cautione fidejussoris solidum exigi possit, indemnitates nomine introducta est; 26. Sctum et rescriptum Traiani de hereditatis petitione; 27. Lex sive edictum quo vetuit Traianus colonias ex Italia deduci; 28. Papinianus lib. XI. Quaestionum; 29. Ulpianus lib. VII. De off. Pro. Cos.; 30. Ulpianus lib. VII. De off. Pro. Cos.; 31. Ulpianus lib. VIII. De off. Pro. Cos.; 32. Arrius Menander lib. I. De re mil.; 33. Paulus lib. XXXVIII. Ad edict; 35. Pompon. lib. VI. Epistol. et. var. lect; 36. Marcian lib. XIV. instit.; 37. Marcian lib. VIII. instit.; 38. Callistratus lib. IV. cognitionum; 39. Callistratus lib. IV. cognitionum; 40. Modestinus lib. XII. Pandect; 41. Rescripte lui Traian către C. Plin. Caecil. Secundus; II. Religiuinea: A) Păgânismul roman și creștinismul înainte și sub Traian; B) Dispozițiunile lui Traian în privința creștinilor.

Un roman în nouă scrieri și alte 2 nuvele de F. M. Dostoiewski, netraduse încă până acum în limbă străină, au apărut zilele acestea în Nr. 22 al Bibliotecii de Popularizare. Aceste trei nuvele, traduse cu multă îngrijire de d-l I. Hussar, prezintă un interes deosebit prin originalitatea compoziției și a espunerei, arătându-ne pe Dostoiewski într-o lumină cu totul nouă și neașteptată. Volumul costă 30 bani și-l recomandăm cu tot dinadinsul. Cumpărătorii acestei volum au ca premiu interesanta carte „Din Exil” de Z. C. Arbure, edițiune legată, cu 3 lei în loc de 4 lei.

Nr. 23 din Biblioteca de Popularizare cuprinde Poesii, de Sully Prudhomme, traduse în versuri de A. Steuerman; 30 bani broșat, 60 bani legat. Forma drăgălașe și plastică a originalului francez e așa de bine conservată, fondul așa de bine păstrat, încât putem afirma fără înconjur, că cei ce vor citi aceste prețioase traduceri nu vor pierde nimic din farmecul gustat de câțiva cei ce cunosc în destul limba franceză, ca să prindă totă finețea și profunditatea geniului lui Prudhomme.

Din „Biblioteca Nouă”, editura Librăriei și Tipografiei David I. Danvieniș din Craiova, a apărut ur. 5, intitulat: Note și impresii, de Maria Baiulescu. Conține vreo 5 scrieri foarte drăgălașe. — Fiă-care număr din „Biblioteca Nouă” costă 15 bani (8 cr.); se află de vândere la Librăria Ciurcu în Brașov. Se pot abona și 10 numere de-odată pentru prețul de 1 leu 50 bani, trimiși în mărci, ori prin mandat postal.

Cursul la bursa din Viena.

Din 25 Iunie 1896.

Table with exchange rates for various commodities like gold, silver, and currencies from Vienna.

Cursul pietei Brașov.

Din 26 Iunie 1896.

Table with market prices for various goods like flour, oil, and other commodities in Brașov.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Sz. 133—1896 végr.

Arverési hirdetmény.

Alólirott bíróági végrehajtó az 1881-ik évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszéknek 2461/896 sz. a. kelt végrehajtást rendelő és a Zernesti kir. járásbíró-ságnak 1323/896 sz. a. kiküldetést tartalmazó végzése folytán Albina takarékos és hitel intézet javára Metian Traian, Zernesti lakos ellen 800 frank tőke, ennek 1896 év Február hó 27 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 35 frt. 20 kr. perkoltság követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal lefoglalt és 954 frt. becsült ingóságok u. m. szarvasmarha, lovak, házi bútor st., nyilvános árverés útján el adatni.

Mely árverésnek az 1588/896 sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Zernesten a község házában leendő eszközzésére 1896-ik évi Julius hó 7-dik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881-ik évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek becsáron alól is elfognak adatni, a netaláni elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, miszerint jogukat az említett t.-cz. 111 és 112 §-a alapján árverezés megkezdéseig érvényesítsek.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881-ik évi LX. t.-cz. 108 §-a szerint fizetendő.

Kelt Zernesten 1896 év Junius hó 12.

1009,1—1.

Huszár Vilmos, kir. bíróági végrehajtó.

AVIS!

Prenumerațiunile la Gazeta Transilvaniei se potú face și reino ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Administraț. „Gaz. Trans.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiú 1896.

Large table with train schedules for various routes including Budapest-Predeal, Ghirish-Turda, Copșa-mică-Sibiu-Avrig-Făgăraș, Simeria (Piski)-Hunedóra, Brasov-Zernesti, Mures-Ludoș-Bistrița, Arad-Timișoara, Sibiu-Cisnădie, and Sighișoara-Odorheiu-săcuesc.

Nota: Órele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii negre însemnăză orele de noapte.